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	Les outils du F3E





Etudes Amont & Collective :
Trame de termes de référence

Voir la fiche de présentation pour le cadrage général et plus de détail sur les étude amont et collectives : genèse et justification, objectifs, acteur-trice-s impliqué-e-s, éléments de contenus, prise en compte des thématiques transversales, modalités de cofinancement et d’accompagnement par le F3E.

D'une quinzaine de pages (plus les annexes si nécessaire), les termes de référence de l’étude fournissent des informations sur les aspects suivants.

Le contexte de l’étude

La problématique et le sujet de l’étude
Quelles sont les informations générales succinctes et pertinentes pour l’étude sur son contexte : données géopolitiques, institutionnelles, sociologiques, économiques… ? (en annexe éventuellement)
Quelle est la problématique qui est à l’origine de cette étude, sur laquelle l’étude va se pencher ? Quelle est la situation à faire évoluer, améliorer, développer, renforcer…, les besoins auxquels répondre, que l’étude va analyser ?
Par rapport à cette problématique, quel est le sujet de l’étude ?

Une étude amont et collective peut porter sur des contextes d’intervention, des thématiques sectorielles, des thématiques transversales, des territoires, des relations entre les acteur-trice-s…
Quelle est la place du genre dans cette problématique et ce sujet d’étude ?
Les organisations impliquées dans la réalisation de l’étude

Il s’agit ici des OSC qui mobilisent des ressources humaines, chargé-e-s d’études impliqué-e-s dans la réalisation de l’étude (expertise interne) : pour rappel, au moins 2 OSC françaises (dont au moins l’une est membre du F3E, précisez) et au moins une OSC partenaire locale / ayant son siège dans le pays de l’étude.
Pour chacune d’entre elles, présentez succinctement :

· Ses missions, objectifs
· Son organisation interne
· L’intégration de l’approche genre dans son organisation et/ou ses actions

· Son budget global (année N-1) et la part de celui-ci relative au domaine d’intervention concerné par l’étude
Ces organisations ont-elles déjà collaboré ensemble ? Si oui, sur quoi (études, projets/programmes, réseaux…) ? Si non, comment sont-elles entrées en relation pour cette étude ?

En quoi la problématique, le sujet d’étude présentés ci-dessus sont-ils communs aux organisations impliquées dans l’étude ? Quelle est leur expérience, individuellement et éventuellement ensemble, dans le domaine d’intervention concerné par l’étude (sur le terrain de celle-ci et/ou sur d’autres terrains) ?
Le projet envisagé à l'issue de l'étude

Pour rappel, le montage de projets collectifs / en consortiums ou d’actions mieux articulées entre elles à travers ces études est un objectif, ces études cherchent à aller dans ce sens. Dans certaines situations, ces études pourront toutefois ne pas déboucher sur le montage d’un projet collectif, par exemple parce que l’étude montre que les conditions ne sont pas réunies, ou qu’un diagnostic partagé « seulement » est intéressant et suffisant.
Le cas échéant par rapport aux éléments ci-dessus, et avec un degré de précision à ce stade qui peut être variable selon les cas d’études, présentez ici (éventuellement sous forme d’hypothèses à tester, approfondir… dans l’étude) :

· L’objet du projet envisagé (sur quoi porterait-il ?), ses enjeux, ses objectifs, les changements recherchés

· Les acteur-trice-s du projet envisagé et leurs rôles dans celui-ci

· L’appréciation des opportunités et des risques liés au projet envisagé
· La valeur ajoutée ou les risques éventuels du projet envisagé en termes de genre

· Les financements possibles pour la réalisation du futur projet

· … autres éléments éventuels existants à ce stade et pertinents pour l’étude
L’étude en elle-même

Justification et objectifs de l'étude : d’où vient-elle et à quoi va-t-elle servir ?
Par rapport aux éléments de problématique et d’objet de l’étude présentés ci-dessus, quels enjeux et quelle-s organisation-s sont-ils à l’origine de l’idée d’étude ? Qu’est-ce qui l’a motivée ? Comment s’est passé la concertation entre les organisations impliquées, présentées ci-dessus, dans l’élaboration des présents termes de référence ?
Quelle est la valeur ajoutée attendue de cette étude sur sa dimension « amont » (d’une action, d’un projet…) et sur sa dimension « collective », entre plusieurs organisations ? Pour quelle-s raisons-s ces organisations s’associent-elles pour la réalisation de cette étude ? Quelle est la valeur ajoutée attendue de cette association, pour l’étude et pour l’action (idéalement collective) qui devrait en découler ?

Quels sont les objectifs communs de l’étude pour les organisations impliquées, présentées ci-dessus ? A quoi ses résultats vont-ils leur servir, comment ont-elles l’intention de les exploiter ? Certaines organisations impliquées ont-elles des objectifs particuliers dans ce cadre à travers cette étude ? Si oui lesquels ?
Objet détaillé de l’étude : sur quoi va-t-elle porter ?
Quels sont les grands axes de réflexion de l’étude ? Pour chaque axe, quelles sont les questions à traiter ?
Dans ces axes de travail et de questionnement, quelle est la place du genre ?

Eventuellement, quels sont les principaux éléments de référence existants en termes d’expériences, théoriques et/ou conceptuels par rapport à la problématique, au sujet et aux axes de questionnement de l’étude (sur le-s terrain-s de l’étude et/ou sur d’autres terrains) ? Notamment sur les questions de genre ?
Comment va-t-elle se dérouler ?

Méthodologie de l’étude

Quel-s est/sont le-s angles de l’étude en termes méthodologiques, par rapport à ses objectifs et ses usages attendus ? Comment, de quelle manière, avec quels outils… est-il prévu de le-s aborder dans l’étude ? Comment le genre sera-t-il pris en compte dans cette méthodologie ?
Pour rappel, ces études peuvent intégrer au plan méthodologique, selon les besoins des acteur-trice-s :

· Des éléments de diagnostic d’acteur-trice-s (y compris autres intervenant-e-s), de besoins locaux, de problématiques, de territoires, de contextes / situations

· Des éléments de faisabilité des actions à venir, et d’approfondissement des conditions de cette faisabilité aux plans social, politique, culturel, institutionnel / actoriel, technique, économique, financier

· Des éléments stratégiques de prospective pour répondre aux enjeux de demain sur les thématiques / géographies concernées

· Des éléments de collecte de données (bibliographie, enquêtes, ateliers, entretiens…) et/ou de facilitation de processus de concertation entre les acteur-trice-s concerné-e-s

· La définition de principes d’intervention communs et la construction de stratégies d’action partagées

· L’identification et l’approfondissement des leviers de changement, pouvant aboutir à une théorie du changement partagée

· Des éléments de planification et de conception d’actions collectives découlant de ces études, en termes de vision partagée, de changements visés et de chemins pour aller dans ce sens, d’objectifs, de résultats attendus, d’activités, de moyens (pouvant aller jusqu’à un cadre logique de ces actions) et d’organisation / rôles / articulation des acteur-trice-s concerné-e-s

· Des éléments de suivi-évaluation d’actions collectives découlant de ces études, même s’ils ne sont pas complètement élaborés à travers l’étude et restent à approfondir en démarrage de projet : indicateurs / marqueurs de progrès adossés au cadre logique et/ou à la théorie du changement élaborés collectivement à travers l’étude…

· … autres éventuellement

Déroulement de l’étude

Quels sont les étapes de réalisation de l’étude ? A chaque étape, quels sont les livrables attendus en termes de contenus et de formats prévisionnels, et le calendrier prévu (insérer un récapitulatif du calendrier global de l’étude à la fin de cette partie) ?

En termes de :
· Préparation de l’étude : analyse bibliographique et échanges préparatoires, briefings intervenant-e-s, note de cadrage et réunion de cadrage du COPIL, préparation de l’étape suivante (outillage méthodologique, contacts pour mission-s…) …
· Mission-s terrain, collecte de données, concertation multiacteur-trice-s (et/ou, selon les cas) : enquêtes, entretiens individuels et/ou ateliers collectifs, visites terrain, briefings intervenant-e-s, livrables intermédiaires et réunions du COPIL, restitution-s à chaud…
· Restitutions : debriefings intervenant-e-s et analyse des données, rédaction du rapport d’étude (provisoire puis définitif et synthèse), restitution-s au COPIL et élargie…
Moyens

Humains

Pour rappel, les besoins d’expertise sont à apprécier pour chaque étude en fonction de sa problématique, de son sujet, de son questionnement et de sa méthodologie, par rapport aux expertises internes existantes au niveau des OSC impliquées (chargé-es d’études mobilisés pour la réalisation de l’étude) et aux besoins d’expertise externe éventuelle en fonction (consultant-e-s).
Au niveau des OSC impliqué-e-s dans la réalisation de l’étude

Il s’agit ici des chargé-e-s d’études des OSC impliqué-e-s dans la réalisation de l’étude (expertise interne) : quel sera leur rôle aux différentes étapes de l’étude présentées ci-dessus (et en référence au fichier Excel joint « Etudes amont et collectives - Estimation du budget et plan de cofinancement » / onglet 1 « nb de jours ») ?
Quelles sont leurs expériences / expertises méthodologiques, thématiques / sectorielles, de facilitation de processus collectifs, rédactionnelles… en lien avec la problématique, le sujet, le questionnement et la méthodologie de l’étude ? Insérez leurs CV’s en annexe
Au niveau de l’expertise externe éventuelle (consultant-e-s)
Pourquoi avoir recours à une expertise externe ? Quels besoins d’expertise pour l’étude vient-elle remplir ou compléter ?
Quel sera leur rôle aux différentes étapes de l’étude présentées ci-dessus (et en référence au fichier Excel joint « Etudes amont et collectives - Estimation du budget et plan de cofinancement » / onglet 1 « nb de jours ») ?
Quelles expériences / expertises, compétences sont-elles recherchées pour l’expertise externe (ou CV’s en annexe si déjà identifiée) ? Y a-t-il une indication du nombre de consultant-e-s souhaité-e-s (dont chef-fe de mission si équipe) ? De leur localisation ?

Au niveau des contributeur-trice-s à l’étude

Il s’agit d’acteur-trice-s du Nord et/ou du Sud (gouvernance des OSC impliquées, partenaires, bénéficiaires…) qui contribuent à la dynamique collective et à la coconstruction de l’étude (participation au Comité de Pilotage de l’étude, à des ateliers, entretiens, enquêtes, restitutions…), afin d’en enrichir les contenus et la dimension pluriacteur-trice-s.
Qui seront-ils/elles (en termes de nombre, profils, fonctions) et quel sera leur rôle aux différentes étapes de l’étude présentées ci-dessus (et en référence au fichier Excel joint « Etudes amont et collectives - Estimation du budget et plan de cofinancement » / onglet 1 « nb de jours ») ?
Modalités de pilotage de l’étude

Pour renforcer la concertation et l’efficacité opérationnelle de ces études, elles sont coordonnées par un comité de pilotage (COPIL), intégrant les OSC impliquées dans leur réalisation, le/les consultant-e-s quand il y en aura et tout autres acteur-trice-s qui pourront enrichir la réflexion / partager des expériences, auquel sera associé le F3E.

De qui sera composé le COPIL (nombre, profils, fonctions, noms éventuellement) ? Quel sera son rôle aux différentes étapes de l’étude présentées ci-dessus (notamment ses réunions, en lien avec les livrables de l’étude) ?
Financiers

Voir le fichier Excel joint « Etudes amont et collectives - Estimation du budget et plan de cofinancement » (3 onglets) : reporter ici les principaux éléments en termes de jours par intervenant-e-s, de rubriques budgétaires concernées, de budget et de cofinancements (mettre ce fichier Excel en annexe des TDR)
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