Annexe N° 6 – Fiche outil Quiz de la Santé

	De quoi s’agit-il ? 

Le Quiz de la santé est un outil qui permet de vérifier la connaissance et la compréhension de l’information et du traitement en lien avec leur statut VIH. 

Ainsi, les questions du Quiz devront être élaborées avec l’équipe de santé et de suivi des patient·es.
	

	

	Quel lien avec le DSE Empowerment ? 

Le Quiz de la santé est un outil qui permet de collecter de manière participative des indicateurs de suivi-évaluation pertinent·es par rapport au contexte du projet.

Il peut être utilisée sur plusieurs thématiques, dans le cadre du DES de l’empowerment on l’utilisera sur l’accès à la santé en tant que droit humain, constitutif de l’empowerment. 
Les questions du Quiz seront formulées selon les indicateurs qu’on voudra renseigner : 
Exemple : vérifier la connaissance et compréhension sur le statut de PVVIH, les modes de transmission, ou sur le traitement, les nouveaux protocoles, etc.
Sur cet indicateur il y a plusieurs éléments à vérifier, l’équipe de santé et de suivi évaluation devront tenir en compte tous les éléments dans l’élaboration et l’organisation des questions évaluatives. 

	

	Quand l’utiliser ? 
	Le Quiz de la santé peut s’animer au cours d’un atelier collectif au cours duquel les facilitateur·trices ont besoin de vérifier la compréhension d’une nouvelle information importante, protocole de santé, etc. 
Cet outil peut durer jusqu’à 30 minutes, environ. Selon le nombre de questions à vérifier.
Cet outil peut s‘utiliser selon la fréquence de collecte fixée par le tableau de bord du projet : au démarrage, à mi-parcours et à la fin par exemple pour mesurer la progression. 

	Pour se préparer

	Pour le·la facilitateur·rice :
· Il fait avoir 3 palettes de couleurs différents par personne, voir exemple ici-bas. 
· Si on veut désagréger les réponses par genre, il faudra dédoubler le nombre des couleurs utilisées, voir exemple ici-bas.
· Un cahier pour noter les réponses 



Comment l’animer ? 

Déroulé: 
Plusieurs options d’animation sont possibles, une facile et ludique pourrait être celle de palettes de couleur : Il fait avoir 3 palettes de couleurs différents par personne.  
Exemple :
Verte = j’ai bien compris,
Jaune = j’ai un peu compris pas tout à fait sûr d’avoir compris ;
Rouge = pas compris

Le·la facilitateur·trice lit une information et les patient·es lèvent une des palettes de couleur selon leur compréhension de l’information. La salle aura des couleurs faciles à repérer : plus de la moitié à compris, un quart est en jaune, quelques palettes rouges… 
Le·la faciliateur.trice devra vérifier les réponses, pour ce faire, il pourra demander aux participant·es d’illustrer, la réponse, avec un exemple. 


Il est aussi possible de jouer avec les nuances de couleurs afin de différencier les femmes et les hommes dans leur réponses et de façon visible. Dans cette option il est important d’être deux ou trois facilitaur·trices à compter les couleurs.

Exemple :
Femmes palette verte = j’ai bien compris,
Hommes palette verte turquoise = j’ai bien compris
Femmes palette Jaune = j’ai un peu compris pas tout à fait sûr d’avoir compris ;
Homme palette bleu = j’ai un peu compris pas tout à fait sûr d’avoir compris 
Femmes palette violette = pas compris
Homme palette rouge : pas compris

Par la suite, il est important de réexpliquer l’information pour ceux et celles qui n’auront pas compris, puis vérifier qu’elle soit bien comprise.
Pendant la réalisation du Quiz, le·a facilitateur·rice utilisera un cahier pour noter les résultats du Quiz à mesure de sa réalisation. Noter la proportion de personnes, femmes, hommes, qui ont compris, moyennement, ou pas du tout.  Les informations récoltées vont renseigner la base de données des indicateurs et être analysés par la suite.

Exemple 

Indicateur : % de femmes et % d’hommes qui sont capables de comprendre les informations sur le statut VIH et les traitements utilisés.

Réponse :  avec les palettes de couleur différentes par genre ça sera plus facile de visualiser les réponses de femmes et les hommes  

A la fin de l’atelier le·la facilitateur.rice fait une synthèse de l’atelier soulevant les questions qui ont été les moins comprises, le plus comprises, demandant aux participant·es si il a des questions qu’elles·ils voudraient poser, etc. 


